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Fortbildungsveranstaltung der Abteilungen Thoraxchirurgie, Pneumologie und Palliativmedizin des Universitätsklinikums Würzburg  für Hausärzte, Internistisch-tätige Hausärzte, Pneumologen


„Moderne Interdisziplinäre Behandlungskonzepte für 

thoraxonkologische Patienten am 

Universitätsklinikum Würzburg“


Wir wenden uns an Sie als Behandler von Patienten mit Verdacht auf eine thoraxonkolosche Erkrankung und möchten interdisziplinär die logistischen Abläufe, Basisdiagnostik, komplementäre Untersuchungsmethoden und Therapieoptionen hier am UKW aufzeigen und Ihnen im Speziellen die aktuellen Behandlungskonzepte vorstellen.

[bookmark: _GoBack]„Aktuelle Konzepte der Thoraxchirurgie“

Die video-assistierte Thoraxchirurgie (VATS) ist seit langem Teil der operativen Therapie pulmonaler Erkrankungen. Der nächste Entwicklungsschritt am Universitätsklinikum Würzburg ist die Etablierung der uniportalen VATS-Lobektomie über einen singulären Mini-Zugang gewesen. 

Beim Pleuramesotheliom bietet die am Universitätsklinikum Würzburg durchgeführte hypertherme intrathorakale Chemotherapie beim Pleuramesotheliom (HITHOC) eine Verlängerung der Überlebenszeit. Beide Verfahren werden an diesem Abend anhand von Fallbeispielen aus unserer Klinik vorgestellt.
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Das Zentrum Operative Medizin ist mit Straßenbahn, Linie 1 und 5, Haltestelle Pestalozzistr. (Uniklinikum A) und Shuttlebus zu erreichen.
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